

DOI: 10.33184/dokbsu-2022.3.10

Уфа и Анкара в «народной дипломатии» породненных городов

И. В. Нефедов

Башкирский государственный университет

Россия, Республика Башкортостан, 450076 г. Уфа, улица Заки Валиди, 32.

Email: nefydov.ivan@mail.ru

В статье рассматриваются основные направления сотрудничества турецкой столицы и Уфы в различных сферах жизни общества. Представлены формы взаимодействия в рамках заключенных соглашений и договоров. Одним из видов российско-турецких отношений становится межрегиональное сотрудничество субъектов Российской Федерации и турецких провинций.

Ключевые слова: Башкортостан, Анкара, Уфа, Турецкая Республика, иностранный капитал, соглашение, сотрудничество, породненные города.

Турция активно сотрудничает с Российской Федерацией и ее регионами. Рост динамики отношений между Россией и Турцией начинает проявляться в середине 80-х годов XX века. В эти годы для СССР приоритетным направлением становится импорт природного газа южному соседу, на котором строились основные экономические связи двух стран. Уже после распада Советского Союза и окончания «Холодной войны» для Турецкой Республики открывается широкий российский рынок из-за роста дефицита товаров народного потребления. Другим фактором является географическая близость российского рынка среди европейских государств. Таким образом Россия становится поставщиком сырья на турецкий рынок, а Турция превращается в импортера готовой продукции. Постепенное снижение таможенных пошлин и снятие нетарифных ограничений позволили иностранным предпринимателям проникнуть на внутренний рынок российских регионов.

Турецкая республика проявляет большой интерес к сотрудничеству с Поволжьем, Уралом и южными регионами России. Малый и средний бизнес стали основой торгово-экономического сотрудничества. Основными направлениями в экономической сфере являются нефтехимическая, пищевая, строительная и мебельная промышленности. Башкортостан и Татарстан имеют развитую промышленность и широкую энергетическую базу, что, в первую очередь, привлекает турецких инвесторов. Обладая значительными ресурсным и промышленным потенциалом регионы России видят перспективу инвестиций иностранного капитала для реализации совместных проектов, которые позволяют развивать различные технические и добывающие отрасли своего края. Также и турецкая экономика заинтересована инвестировать в субъекты России, так

как автономии имеют меньшую налоговую ставку, местные власти различным образом поощряют иностранный капитал льготами и гарантиями. Поэтому для регулирования и развития турецкой экономики и отдельных регионов РФ появляются Российско-Турецкий деловой совет и различные региональные деловые комитеты [3, с. 476].

В конце XX века сотрудничество Башкортостана и Турции начинает набирать обороты. Главным событием, которое положило начало официального сотрудничества Уфы и Анкары, стал визит председателя Совета министров Республики Башкортостан А. Я. Копсова в Турцию. В ходе встречи с турецкими представителями были подписаны соглашения о сотрудничестве между ассоциациями, комитетами и министерствами. Главным событием стал рабочий визит представителей турецкого посольства летом 1996 года. По итогу встречи было подписано Соглашение между Правительством РБ РФ и Правительством Турецкой Республики «О торгово – экономическом, научно – техническом и культурном сотрудничестве» [8]. Данный документ выражал намерения сторон сотрудничать в торгово-экономической (промышленность, сельское хозяйство, строительство, транспорт, торговля и сфера услуг, подготовка кадров, туризм) и научно-технических (сотрудничество в области образования и науки, изучение турецкого и башкирского языка в учебных заведениях, участия в научных конференциях, симпозиумах и семинарах) сферах. Также был создан Фонд развития и поддержки Башкирско-Турецкого делового сотрудничества как главная организация сотрудничества. Уже весной 1997 года турецкую столицу посетил мэр Уфы Ф. А. Ямалетдинов, где было заключено соглашение между городами «О торгово – экономическом, научно – техническом и культурном сотрудничестве и придании статуса городов – побратимов двум столицам» [7]. Договор предусматривал обмен опытом в области развития и совершенствования городских коммуникаций и инфраструктуры. Экономическая составляющая соглашения затрагивала связь между торгово – промышленными палатами и их представителями в соответствии с действующим законодательством в Турецкой Республике и Республике Башкортостан. Как и ранее, сотрудничество в области науки и образования было направлено на расширение и укрепление связей между учебными заведениями. Данные события значительно активизировали количество официальных делегаций, что вывело башкиро-турецкое сотрудничество на новый уровень.

Основными направлениями экономического сотрудничества Турции и Башкортостана являются торговля и строительство. В Уфе работают крупные турецкие предприятия – «Эфес» и «Русджам-Уфа» [5, с. 9]. В декабре 2020 года на «Международной недели бизнеса-2020» были рассмотрены актуальные формы сотрудничества и реализации инвестирования в строительства и логистику Уфы. Также было подчеркнуто, что товарооборот между Турцией и Башкортостаном в 2019 году составил около 140 млн. долларов. Более активно турецкие компании вкладывают средства в строительную сферу [2, с. 61]. Успешным стал опыт строительных компаний «Клима», «Идиль Тиджарет», «Пента», «Сумма», которые участвовали в строительстве Национального банка Респуб-

лики Башкортостан, здания банка «Уралсиб», Башпромбанка, Социнвестбанка, Башкредитбанка. Примером активного сотрудничества стала фирма «Идиль Иншаат Тиджарет», которая инвестировала в строительство уфимской соборной мечети «Ляля-Тюльпан», клубного корпуса санатория "Янган-Тау", участвовал в реконструкции торгового ряда "Гостиный двор" и занималась отделочными работами помещений БашСбербанка и корпусов санатория "Красноусольский". На сегодняшний день крупным проектом совместно с турецкой компанией «Limak» является строительство «Восточного выезда» из Уфы на трассу М5 «Урал». Строительство данного объекта началось в 1992 году, но из-за финансовых трудностей работы пришлось заморозить. В 2020 году «Башкирская концессионная компания» и банк ВТБ при поддержке турецких строительных компаний возобновили сооружение нового выезда из Уфы [5, с. 8].

Помимо экономических связей Турция поддерживает культурные контакты с тюркоязычным населением Башкортостана и Татарстана. Значимым событием в башкир-турецких отношениях стало проведение мероприятия, связанного со 100-летием башкирского политического деятеля Ахмет-Заки Валидова. В рамках данного мероприятия прошли встречи с турецкой и башкирской интеллигенцией. Следующим шагом стало открытие в 1992 году Республиканского Башкирско-Турецкого лицея в Уфе на улице Кольцевой, который позже был переименован в Республиканский башкирский лицей-интернат. В 1994 году Башкирия становится наблюдателем в Международной организации ТЮРКСОЙ, основной целью которой является культурное сближение всех тюркских народов. Башкирские и турецкие делегации принимали участие в международной конференции писателей тюркоязычных стран, фестивале фольклорного и оперного искусства. Также башкирская столица с 1992 года проводила Международный фестиваль тюркской молодежи «Урал моно» и тюркоязычных театров «Туганлык». Уже с 2006 года в Турции проходят Дни культуры Республики Башкортостан, на которых выступают артисты филармоний и театров Уфы [1, с. 73]. Ежегодно в Стамбуле проводится башкирский национальный праздник Сабантуй с участием творческих коллективов Башкортостана [6, с. 92]. Результатом многих проводимых культурных мероприятий в 2009 году стала организация Общества дружбы «Башкортостан – Турция». Также при поддержке ТЮРКСОЙ и Министерством культуры Республики Башкортостан на турецкий язык был переведен эпос «Урал-Батыр» [1, с. 74]. Большим числом культурных мероприятий ознаменовался 2010 год, который был объявлен ТЮРКСОЙ годом Ахмет-Заки Валидова. В память видного башкирского деятеля проходили конференции, встречи, симпозиумы и выставки картин, посвященных 120-летию со дня его рождения. Ключевым событием стало открытие парка в Анкаре имени Ахмет-Заки Валидова.

Таким образом, экономический потенциал и религиозно-этническая близость Республики Башкортостан позволил наладить прочные контакты с Турецкой Республикой и ее столицей. Соглашения о сотрудничестве и побратимстве стали подтверждением

намерений дальнейшего развития двусторонних отношений. Основными направлениями взаимодействия остались сферы строительства, культуры, образования и науки.

Литература

1. Бадретдинова С. А. Культурные связи Турции с регионами России (на примере Республики Башкортостан) // Россия и Восток: взаимодействие стран и народов. Труды X Всероссийского съезда востоковедов, посвященного 125-летию со дня рождения выдающегося востоковеда Ахмет-Заки Валиди Тогана. 2015. С. 72–76.
2. Волкова С. Л. Экономические отношения Турции с регионами России (Северный Кавказ, Поволжье, Урал) // Россия и современный мир. 2006. №3. С. 54–63.
3. Волкова С. Л. Экономическое сотрудничество Турции и республик Российской Федерации с преобладающим мусульманским населением // Ислам на Ближнем и Среднем Востоке. 2015. №9. С. 465–478.
4. Колобов О. А., Корнилов А. А. и Озбай Ф. Современные турецко-российские отношения: проблемы сотрудничества и перспективы развития. Нижний Новгород, 2004. 324 с.
5. Мамедова Н. М. Экономические связи Турции с российскими регионами // Мировое и национальное хозяйство. 2018. №4 (46). С. 1–17.
6. Рахматуллина З. Я. Современный Башкортостан в контексте российско-турецких отношений: диалогическое общение и культуротворческий потенциал // Вестник Московского государственного университета культуры и искусств. 2013. №2. С. 89–95.
7. Соглашение между городом Анкара (Турецкая Республика) и городом Уфа (Республика Башкортостан Российской Федерации) от 04.03.1997 «О торгово – экономическом, научно – техническом и культурном сотрудничестве и придании статуса городов – побратимов двум столицам» [Электронный ресурс]. URL: <https://zakon-region3.ru/1/46863>.
8. Соглашение между Правительством РБ РФ и Правительством Турецкой Республики от 07.06.1996 «О торгово – экономическом, научно – техническом и культурном сотрудничестве» [Электронный ресурс]. URL: <https://zakon-region3.ru/1/48622>.

Ufa and Ankara in the framework of “people’s diplomacy” of twin cities

I. V. Nefedov

Bashkir State University

32 Zaki Validi Street, 450076 Ufa, Republic of Bashkortostan, Russia.

Email: don.maksim98@yandex.ru

The article discusses the main areas of cooperation between the Turkish capital and Ufa in various spheres of society. The forms of interaction within the framework of concluded agreements and contracts are presented. Interregional cooperation between Russian subjects and Turkish provinces is becoming one of the types of Russian-Turkish relations.

Keywords: Bashkortostan, Ankara, Ufa, Republic of Turkey, foreign capital, agreement, cooperation, related cities.